



7 decembrie 2015

Catre

Guvernul Romaniei
Domnului Prim Ministru Dacian CIOLOS

Domnule Prim Ministru Dacian CIOLOS,

Confederațiile Sindicale semnatare, în numele membrilor lor, au aflat cu surprindere declaratia ministrului finantelor publice, de inghetare a salariului minim garantat in plata de la 1 ianuarie 2016, fac urmatoarele precizari:

- Creșterea economică trebuie să fie distribuită echitabil tuturor.
Acest lucru nu se reflectă în măsurile adoptate prin Codul fiscal, care avantajează numai detinatorii de capital sau pe cei cu venituri mari. De reducerea cu cinci procente a contribuției la bugetului de asigurari sociale au beneficiat exclusiv patronii;
- Facilități fiscale prevăzute pentru angajatori, aplicabile începând cu 2017, au fost de curând devansate pentru 1 ianuarie 2016 și nimeni nu s-a plâns că nu pot fi suportate de buget si ca nu se cunosc consecintele lor, iar guvernul condus de d-voastra nu a cerut amanarea lor pana la o analiza de impact ;
- Ponderea salariilor în PIB a scăzut îngrijorător, situându-se la numai 31%, cea mai mică din cele 28 de țări membre ale UE. La acest lucru a contribuit substanțial și desființarea mecanismului de distribuire echitabilă prin negocieri colective la nivel de unitate, sector și național prin legea 62/2011, precum și lipsa interesului clasei politice de a repune în funcție acest mecanism, în ciuda angajamentelor repetate, iar guvernul d-voastra nu a facut din acest mecanism o prioritate;
- Raportorul special al ONU¹ a subliniat recent că cetățenii români sunt cei mai săraci din spațiul UE. Acesta atrage atenția asupra societății profund divizate, cu peste 40% din populație aflate în risc de sărăcie și excluziune socială, iar 29% (aproape o treime din populație) fiind afectați de lipsuri extreme, un procent care este de trei ori mai mare decât media europeană. Această situație este determinată atât de măsuri politicianiste, lipsa unor venituri salariale adecvate, dar mai ales de aplicarea vestitei "cote unice" care adanceste diferentele dintre cei cu venituri mici si cei cu venituri mari, împovărând micul contribuabil;
- Fenomenul sărăciei în România, ar trebui așadar să fie problema numărul unu pe agenda guvernanților și prioritatea absolută a politicilor publice. Din pacate este considerat un fenomen marginal, iar eforturile și resursele instituționale se îndreaptă mai curând spre cosmetizarea realității și culpabilizarea categoriilor defavorizate, decât spre reducerea discrepanțelor și inegalității sociale. Nici miniștrii, nici parlamentarii, nici dumneavoastră, domnule Prim Ministru, nu vorbiți despre această problemă extrem de serioasă. A ignora o asemenea problemă nu duce la dispariția sa, ci o

¹ End-of-mission statement on Romania, by Professor Philip Alston, United Nations Human Rights Council Special Rapporteur on extreme poverty and human rights <http://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=16737&LangID=E>

agradează. Nu am văzut îngrijorarea nimănui asupra faptului că din 4,3 milioane de lucrători înregistrați oficial, 2 milioane sunt la nivelul salariului minim garantat în plată sau asupra faptului că, oficial, evaziunea fiscală pe piața muncii este de 14,6% din PIB, adică la nivelul a jumătate din bugetul național încasat. Repetăm: evaziunea fiscală pe piața muncii este jumătate din bugetul național încasat;

- Atunci când s-au făcut creșteri salariale ale înalților demnitari, cărora le-a crescut salariul efectiv cu 300% de la 1 august 2015, fără nici o bază legală, nici un politician nu a ieșit public să își arate îngrijorarea; același lucru se întâmplă și cu indemnizațiile (pensiile) speciale pentru demnitari, iar acum pentru primari, consilieri, etc
- Pentru sectorul bugetar, creșterea salarială a fost realizată, deci nu există nici o justificare neaplicării creșterii salariului minim garantat în plată, element important în sursa bugetului național, care prin înghețarea sa nu ar crea decât o discriminare între sectorul economic și sectorul bugetar.

Domnule Prim Ministru,

Am ajuns în funcție pe ideea unei noi tip de guvernare, deschis dialogului social.

Nu credem că printr-o decizie administrativă nejustificată și care nu ține de competențele ministrului de finanțe, ci ale ministerului muncii, fără utilizarea prevederilor legale cât și a instituțiilor legale create special pentru dialogul social.

Ținând cont de toate acestea vă solicităm, convocarea de URGENTA a Consiliului Național Tripartit pentru Dialog Social, a cărui președinte sunteți, cu două subiecte pe Ordinea de Zi:

a) Stabilirea salariului minim garantat în plată

b) Bugetul de Stat pentru 2016.

C.N.S. Cartel ALFA

Bogdan Iuliu HOSSU

C.N.S.L.R. FRĂȚIA

Leonard BARASCU

B.N.S.

Dumitru COSTIN

C.S.D.R.

Iacob BACIU

C.S.N. MERIDIAN

Ion POPESCU